

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al Asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare cm. Lei 6.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: **Constantin Popp.**

••••••••

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Adunarea generală a „Primei Ardelene”. — *Cronica*: Bugetul Statului. Impozitul pe salarii. Legea pensiilor. Iar consiliul superior. La Uzinele de Fier și Domeniile din Reșița. Uzinele Reșița. Intensificarea economiei ardelenene. Regia autonomă C. F. R. Acțiunile băncii de Secont a României. — *Bilanțuri*: „Albina”, inst. de credit și de econ., în Sibiu. Banca „Oașia”, soc. an. Sibiu. „Făgețana”, inst. de credit și economii ca soc. pe acții în Făget. „Mărgineana”, institut de credit și economii, societate pe acții în Poiana.

Adunarea generală a „Primei Ardelene”.

La Cluj, în ziua de 27 Martie a. c., în localul instituției, a avut loc a 26-a adunare generală ordinară a „Primei Ardelene”, Societate Anonimă de Asigurări Generale, în prezența majorității absolute a acționarilor.

Adunarea a decurs în perfectă liniște, ca la orice întreprindere mare și serioasă.

O nouă dovadă de nemărginită încredere, ce o au acționarii în conducerea înțeleaptă a Societății.

„Prima Ardeleană”, și de data asta, ca și în tot trecutul ei de peste un pătrar de veac a continuat a progresa.

Ultimul bilanț o arată în plină ascensiune.

Rezultatele obținute în cursul anului 1937 sunt pe deplin satisfăcătoare și promițătoare pentru un viitor tot mai bun.

Creșterea simțitoare a veniturilor, volumul daunelor, alegerea plasamentelor, politica de economii urmată de „Prima Ardeleană”, sunt adevărate indicii pentru observatorii vieții economice de dincoace de Carpați, putându-se constata cu multă satisfacție că viața financiară e pe drumul ameliorării.

Sporul veniturilor mai este dovada cea mai bună, că publicul nostru răsplățește mereu această mare întreprindere cu încrederea sa.

Din raportul Consiliului de Administrație către adunarea generală ordinară din 27 crt., spicim datele și cifrele mai interesante:

Operațiunile industriale ale societății au marcat, în anul precedent, o înviorare simțitoare, înregistrând însemnate augmentări în toate ramurile de asigurare. Totalul primelor de asigurare realizate în cursul anului precedent se ridică la 81.759.129 Lei, față de 71.869.177 Lei din anul 1936.

In ramura Incendiu, Efracție și Grindină, primele realizate reprezintă sume de 42.780.382 Lei, față de 40.393.513 Lei cât a fost în anul 1936.

In ramura Accidente, Răspundere civilă și Sticlă, s’au realizat prime, cari reprezintă suma de 5.007.244 Lei, față de 4.620.633 Lei din anul 1936.

In ramura Viață, societatea a emis polițe noi de asigurări normale pentru un capital de 155 milioane Lei. Se constată cu satisfacție, că societatea continuă să înregistreze creșterea stocului de asigurări dela 658 milioane Lei la 704 milioane Lei, amortizând în același timp și cheltuielile de achiziție.

Totalul daunelor plătite în cursul anului 1937, se ridică la cifra de 25.906.717 Lei, față de 24.090.657 Lei din anul 1936.

Fondurile de garanție se cifrează la suma de 232.647.491 Lei, față de 214.654.015 Lei cât a fost în anul 1936.

În cadrul activității din cursul anului expirat societatea a efectuat terminarea unei construcții, care a și fost închiriată. Deasemenea este important de menționat și cumpărarea unui imobil în Cluj, care intră tot în cadrul activității din anul 1937.

Impozitele, timbrele precum și taxele plătite de societate în cursul anului 1937, se ridică la cifra de 5.768.943 Lei.

Beneficiul net al societății realizat în cursul anului expirat se ridică la 2.916.063 Lei și a fost distribuit în modul următor:

8% dividendă	Lei	800.000.—
10% fond de rezervă	"	226.892.—
Tantieme statutare	"	589.916.—
Fonduri pentru diferențe de curs	"	100.000.—
Fondul de pensuni	"	100.000.—
Fonduri pentru creanțe dubioase	"	100.000.—
Fonduri pentru amortizarea imobilelor	"	200.000.—
La dispoziția Direcției	"	150.000.—
	"	2.226.808.—
De transpus pe exercițiul curent	"	649.255.—
	Total:	2.916.063.—

Adunarea generală a hotărât distribuirea unui dividend de Lei 33 netto de acțiune (cupon Nr. 26).

I. O.

CRONICA.

Bugetul general al statului pe exercițiul 1938—1939 a fost întocmit. Din relatările gazetelor din București cuantumul noului buget este de 28.650 milioane Lei, întrecând cu peste 3 miliarde Lei bugetul general pe exercițiul încheiat la 31 Martie a. c. Cheltuielile ministerelor reprezintă 27.385 milioane, iar fondul pentru deschiderea creditelor suplimentare și extraordinare 1.264 milioane Lei.

În noul buget, fondul apărării naționale va fi de 4 miliarde, cu un spor de 1.250 milioane față de cel vechiu, care însuma 2.750 milioane Lei.

Față de situația din afara hotarelor noastre, sporirea fondului apărării naționale este bine venită, ea întrunind întreg asentimentul opiniei publice și chiar al contribuabililor, cari suportă noua urcare a sarcinilor fiscale.

S'a creiat până acum mentalitatea că, multe din fondurile prevăzute în bugetul general al statului, pentru scopuri absolut indispensabile, se iroseau în alte întrebuințări mai puțin urgente cerințelor intereselor superioare ale statului nostru. De data asta însă, se crede că fondurile statului nu vor mai fi irosite fără folos real, ci vor fi folosite integral pentru economia generală a țării.

În astfel de împrejurări, eforturile noi ce se cer contribuabililor își are o justificare temeinică. Nu ne îndoim că, pe lângă toate greutățile timpurilor de față, contribuabili vor face cu multă plăcere noul efort, dacă vor fi convinși pe deplin că tot leul ajunge la destinație, ajutând la grabnica și cât mai solidă înarmare a țării, ca și la ajutorarea agriculturii în vederea propășirii, atât de necesare.

Vom reveni asupra bugetului general al țării, după ce va fi dat publicității în mod oficial.

I. P.

Impozitul pe salarii va fi modificat printr'un decret lege. Circulă șvonul că urcarea impozitului atinge numai salariile peste 25.000 Lei pe lună. Conținutul decretului lege respectiv nu se cunoaște încă. E așteptat cu vădit interes.

Legea pensiilor va fi modificată printr'un decret, la care se lucrează de mai mult timp.

Acest decret va prevedea posibilitatea pensionării facultative a funcționarilor publici, cu 5 ani înainte de termenul legal, acordându-li-se pensia întreagă.

Decretul va apare odată cu promulgarea legii bugetare.

Intensificarea economiei ardelen. Citim în ziarele din București că dl M. Constantinescu, guvernatorul Băncii Naționale însoțit de d-ii vice-guvernator Teodorescu, administrator E. Savu și de inspectorii Nițescu, Condu, Florescu și Exarcu a inspectat activitatea Băncii Naționale din Brașov și a prezidat o conferință a directorilor Institutului de Emisiune din Transilvania. S'a studiat și s'a discutat chestiunea creditului și puțința de a se acorda credite prin băncile populare și prin cooperative. De asemenea s'a discutat și fixat normele pentru dezvoltarea vieții cooperatiste din Ardeal, precum și o seamă de măsuri privind intensificarea vieții economice românești din această regiune.

În mai multe rânduri „SOLIDARITATEA”, prin memorii argumentate a arătat conducătorilor Institutului nostru de Emisiune adevărata situație a creditului în Ardeal și a propus în același timp soluțiile dictate de realități.

Acum când e vorba de luat măsuri e bine și necesar chiar să se țină seamă de toate memoriile și propunerile concrete făcute la timp de „SOLIDARITATEA”.

Intensificarea economiei ardelen este o necesitate de prim ordin pentru țară și ea poate veni prin refacerea institutelor de credit existente, cari tot se mai resimt de pe urma legii conversiunii datoriilor agricole.

Iar consilii superioare. Ztarele din Capitală anunță, că se intenționează crearea unui consiliu superior, care să verifice toate cheltuielile făcute de instituțiile publice, urmărindu-se a se stabili dacă sumele cheltuite au fost utilizate în întregime în scopul fixat.

Consiliul va avea puteri discreționare și în cazul când se vor constata abuzuri, cel învinuit, — indiferent de gradul ce are în administrația publică, va fi sancționat imediat.

Legea care statornicește aceste măsuri, a fost întocmită. Consiliul va începe să funcționeze îndată ce legea va apare în Monitorul Oficial.

Scopul înființării unui astfel de Consiliu este cât se poate de frumos. Ne îndoiim totuși de rezultatele ce ar avea, dată fiind experiența din trecut. S'au creat cu ani în urmă numeroase „CONSILII SUPERIOARE“, cari au costat țara mulți și grei bani, dar cari nu au adus nici un aport real.

Dacă de data asta nu-i vorba de căpătuirea clientelei politice, s'ar putea ca acest consiliu să fie util țării. Totuși, cunoscând obiceiurile de până acum, avem oarecare îndoială.

Și de aceea credem, că o nouă cheltuială se poate evita dela început.

La Uzinele de Fier și Domeniile din Reșița a fost numit director general dl Ing. I. Marinescu.

Uzinele Reșița au obținut dela Casa Națională de Economii și Cecuri Poștale (Cec) un credit în cont curent de 210 milioane Lei, pe timp de un an cu o dobândă de 7 la sută. Imprumutul este suficient garantat.

Regia autonomă C. F. R., a comandat la Uzinele „Reșița“ materiale necesare pe 1938—1939 ca: șini, roți, bandaje, fier laminat, în sumă de 921 milioane Lei.

Acțiunile Băncii de Secont a României sunt cotate din nou la bursă, deoarece Comitetul acesteia a acordat reînscriserea în cota oficială la transacțiunile din bursă.

„ALBINA“, institut de credit și de economii în Sibiu.

Nr. 8101/938.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Institutului de credit și de economii „ALBINA“, Sibiu, sunt invitați în virtutea art. 19 din Statutele societății pentru ziua de *18 Aprilie 1938, ora 10 a m.*, la

adunarea generală extraordinară,

care se va ține în localul de ședințe al institutului „ALBINA“ din Sibiu, Strada Disarion Roman 1.

Adunarea generală va fi legal constituită, dacă conform art. 25 al Statutelor vor fi prezenți cel puțin 20 acționari, cari să reprezinte a 10-a parte din capital.

ORDINEA DE ZI:

1. *Deschiderea și constituirea adunării generale extraordinare;*
2. *Modificarea Statutelor Fondului de pensuni.*

Domnii acționari, cari voiesc să participe la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiar, în conformitate cu art. 22, 23 și 25 din statutele societății, trebuie să depună acțiunile și procurile cel mult până **Miercuri, în 13 Aprilie a. c., la 6 ore p. m., la casa Centrală noastră în Sibiu.**

Depunerea acțiunilor resp. a procurilor în scopul indicat se poate face și la sucursalele din Brașov, București, Cluj, Dicio-Sânmărtin, Lugoj, Mediaș, Târgu Murăș și Timișoara, precum și la băncile „Ardeleana“ din Orăștie, „Furtea“ din Făgăraș, „Patria“ din Blaj și „Banca Românească“ din București, cel mult până **Miercuri, 13 Aprilie a. c., la 6 ore p. m.**

Procurile trebuie să fie timbrate.

S i b i u, 25 Martie 1938.

Consiliul de administrație.

Banca „CASA” soc. an. Sibiu.

Inscrisă în Reg. Bancar Nr. 11 din 25 Ianuarie 1935. — Capital și Rezerve Lei 23.640.000.—

Activ.		Bilanțul anual.		Pasiv.	
		Lei	b.	Lei	b.
<i>Cassa :</i>				Capital social	20.000.000'—
a) Numerar efectiv	4 470.513'—			<i>Fond de rezervă :</i>	
b) Disponibil la B. N. R. și C. E. C.	166.190'—			a) Rezervă legală și statutară	2.940.000'—
c) Cupoane scăzute și titluri eșite la sorți	7.413'—	4 644.116'—		<i>Fonduri de amortisment :</i>	
<i>Portofoliul de titluri :</i>				a) Pentru creanțe dubioase	400.000'—
I. Titluri românești :				b) Pentru imobile	300 000'—
1. Cu venit variabil. In portof. v. r.				Diferențe de curs, nerealizate la portofoliul de titluri (art. 32)	249.491'—
a) Acțiuni cotate la bursă v. n.	1.349.500	702.393	702.393'—	<i>Depuneri spre fructificare :</i>	
b) Acțiuni necotate la bursă v. n.	430.800	19.029	19.029'—	Din țară : La vedere. Pe termen.	
Total	1.780.300	721.422	721.422'—	Nominative	2.483.815 10.283.342 12.767.156'—
<i>Plasamentul fondului de rezervă (art. 13):</i>				II. Depuneri vechi :	
Efecte publice garantate de stat sau lombardabile la B. N. R. v. n.		In portof. v. r.		a) Nereduse	2.802.682 2.802.682'— 15.569.838'—
	2.733.300	1.548.198	1.548.198'—	Total	2.483.815 13.086.023
<i>Portofoliul de scont :</i>				<i>Creditori :</i>	
Plătibil în țară :		In porto.	In suf.	I. Din țară :	
a) Cambii f. garanții	4.602.315	269.278	4.602.315'—	a) Creditori nereduși noi	261.910'—
b) Cambii gar. cu mărf., titl. etc.	258.800		258.800'—	<i>Angajamente de reescont :</i>	
c) Cambii cu ipotecă	5.507.859	485.632	5.507.859'—	I. În țară :	
d) Cambii cu gaj agricol	8.600		8.600'—	1. In conversiune : (cota redusă)	
Total	10.377.574	754.910	10.377.574'—	a) La B. N. R.	876.766'—
<i>Debitori :</i>				Conturi diverse creditoare	1.072.115'—
I. Din țară :		In portof.		Conturi transitorii (dob. anticipate)	146.246'—
a) Debitori fără garanții	1.170.545	1.170.545'—		<i>Beneficiu net :</i>	
b) Debitori gar. cu titluri	33.300	33.300'—		a) Beneficiul anului curent	1.629.976'—
c) Debitori gar. cu mărfuri	545.849	545.849'—			
d) Debitori gar. cu ipotecă	1.057.222	1.057.222'—			
e) Debitori gar. cu gar. div.	1.850.000	1.850.000'—	4.656.916'—		
Total	4.656.916				
<i>Creanțe în conversiune conform Legii din 7, IV 1934 (cota redusă):</i>					
a) In portofoliu	5.821.349'—				
b) Reescontate la B. N. R.	876.766'—	6.698.115'—			
<i>Imobile</i>		14.800.000'—			
<i>Mobilier</i>		1'—			
		43.446.342'—			43.446.342'—

Conturi de ordine.

		Lei	b.			Lei	b.
Cauțiuni statutare		500.000'—		Deponenți de garanții statutare		500.000'—	
<i>Efecte comerciale în gaj :</i>				Deponenți de efecte comerciale în gaj		943.652'—	
a) In portofoliu		943.652'—		Deponenți de ipotecă, cesiuni, mărf. în gaj și garanții diverse		3.329.856'—	
<i>Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse :</i>				<i>Dep. de titl. și alte val. în păstrare :</i>			
a) In portofoliu		3 329 856'—		a) Din țară		2.045.000'—	
Depozite de titluri și alte valori în păstrare v. n.		2.045.000'—		Creditori pentru titluri împrumutate		257.000'—	
Debitori de titluri împrumutate		257.000'—		Creditori pentru acreditive și diverse		300.000'—	
Debitori pt. acreditive și diverse		300.000'—				7.375.508'—	
		7.375.508'—					

„Făgețana“, institut de credit și de economii,

Activ

Bilanț anual la

				Lei
Cassa : Numerar efectiv				101.709'—
Portofoliul de titluri:				
I. Titluri românești:		In portof. v. r.		
1. Cu venit fix:				
a) Efecte publice v. n.	57.000'—	23.240'—	23.240'—	23.240'—
2. Cu venit variabil:				
Acțiuni cotate la bursă v. n.	44.000'—	22.000'—	22.000'—	
Acțiuni necotate la bursă v. n.	845.000'—	417.500'—	417.500'—	439.500'—
Total v. n.	946.000'—	462.740'—		462.740'—
Debitori:				
I. Din țară : Debitori garantați cu ipotecă			18.800'—	18.800'—
II. Din străinătate : In Lei			28.944'—	47.744'—
Creanțe în conversiune conf. legii din 7/IV. 1934				
(Cota redusă) a) In portofoliu			4.162.883'—	
b) Reescontate la alte bănci			149.440'—	4.312.323'—
Imobile : Pentru uzul propriu și înmagazinare de mărfuri			2.500.000'—	2.500.000'—
				7.424.516'—

Debit

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Conturi

	Lei
Cauțiuni statutare	18.000'—

Debit

Contul Profit

	Lei
Cheltueli de administrație:	
a) Salarii	62.400'—
b) Diverse	23.049'—
Impozite și taxe	18.670'—
Beneficiu net:	
a) Reportat din anul precedent	26.206'—
b) Beneficiul anului curent	55.727'—
	186.052'—

Președintele Consiliului de Administrație:

ss. **Sebastian Olariu.**

MEM

ss. **Victor Idozan.**ss. **N. Feneșiu.**ss. **Eugen Sudreșanu.**

Verificat și găsit în conformitate cu codul de comerț și legea

CEN

ss. **Ioan Muntean**, președinte.ss. **I. Novac**, expert-contabil.

ca societate pe acțiuni Făget, Jud. Severin.

31 Decembrie 1937

		Pasiv
		Lei
Capital social		3.000.000'—
Fonduri de rezervă: Rezervă specială		2,144.743'—
Fonduri de amortisment: Pentru imobile		60.155'—
Fond de pensii și ajutor al funcționarilor		175.685'—
Depuneri spre fructificare:		
Depuneri vechi: Reduse prin aranjament		1,727.560'—
Creditori:		
Din țară: Creditori reduși: Sold neexigibil, pe termen		85.000'—
Angajamente de reescont:		
In conversiune (cota redusă): La alte bănci		149.440'—
Beneficiu net:		
a) Rep. din anul precedent	26.206'—	
b) Beneficiul anului curent	55.727'—	81.933'—
		7,424.516'—

de ordine

		Credit
		Lei
Deponenți de cauțiuni statutare		18.000'—

și Pierdere

		Credit
		Lei
Report din beneficiile anului precedent		26.206'—
Dobânzi încasate: Dela debitori		123,281'—
Venitul portofoliului de titluri:		
Din cupoane exigibile		19.565'—
Venitul imobilelor		17.000'—
		186.052'—

Expert-contabil:
ss. **Adrian Olariu**

B R I I:

ss. **Nicolae Cibian.**

ss. **Arsene G. Popescu.**

pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă:

S O R I:

ss. **Iosif Unipan.**

ss. **Petru Lascu.**

„MĂRGINEANA“

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚII ÎN POIANA, (JUD. SIBIU).

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii (MĂRGINEANA), societate pe acții în Poiana (jud. Sibiu), se convoacă prin aceasta la

a XXXI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Poiana Marfi, la 26 Aprilie 1938, ora 3 d. a., în localul institutului cu următorul

PROGRAM:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul anual al direcțiunii, Bilanțul anului de gestiune 1937 și raportul Consiliului de cenzori;
3. Distribuirea profitului curat realizat conform bilanțului și votarea absolutului;
4. Alegerea a 3 membri în direcțiune pe câte 3 ani;
5. Fixarea marcelor de prezență;
6. Modificarea statutelor și punerea în concordanță cu noua lege bancară;
7. Eventuale propuneri conform §-ului 25 din statute.

NB. Domnii acționari, cari în sensul §-ului 16 din Statutele Societății, doresc a participa la adunarea generală, în persoană sau prin plenipotențiați, sunt poțitiți a-și depune acțiunile și eventualele documente de plenipotență, la cassa institutului, cel puțin cu 1 oră înainte de deschiderea adunării.

La caz că nu se întrunește numărul suficient de acționari, adunarea generală se va ține la 8 zile conform §-ului 21 din statute.

Poiana, la 27 Martie 1938.

Direcțiunea.

Activ.	Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1937.		Pasiv.	
	Lei	b.	Lei	b.
Cassa:			Capital social	1.000.000'—
Numerar efectiv	403.845'—		Fonduri de rezervă:	
Portofoliu de titluri:			a) Fondul general de rezervă	1.000.000'—
Titluri românești:			b) Fondul special de rezervă	130.076'43
Efecte publice necotate la bursă	29.430'—		c) Fondul creanțelor dubioase	514.799'90
Debitori din țară:			d) Fondul de zidire	110.599'66
Creanțe în conversiune conf. legii din 7. IV. 1934			e) Fondul cultural filantropic	11.029'63
(cota redusă)	7.323.276'—		f) Fondul acoperirii pierderilor	
Mobilier	12'—		provenite din legea asanării	
Diverse conturi debitoare	10.125'—		datoriilor dela 7. IV. 1934	
			(art. 13 al legii bancare)	200.920'24
			Depuneri spre fructificare:	
	7.766.688'—		Depuneri vechi reduse prin aranjament	4.373.727'17
			Rate neridicate	66.609'—
			Diversi creditori din țară:	
			Creditori vechi nereduși	309.330'47
			Dividende neridicate	62.374'50
			Beneficiu net	53.830'—
				7.766.688'—

Activ.	Conturi de ordine.		Pasiv.	
	Lei	b.	Lei	b.
Cauțiuni statutare	18.000'—		Depuneri de cesiuni statutare	18.000'—
Ipoteci și cauțiuni în gaj (în portofoliu)	2.360.000'—		Depuneri de ipoteci și cesiuni	2.360.000'—
	2.378.000'—			2.378.000'—

Debit.	Contul Profit și Pierderi.		Credit.	
	Lei	b.	Lei	b.
Cheltuieli de administrație:			Dobânzi incasate	125.604'—
a) Salarii	52.800'—		Diverse beneficii	34.671'—
b) Chirie	4.000'—			
c) Diverse cheltuieli de ad.-ție	32.445'—	89.245'—		
Impozite		12.560'—		
Marce de prezență		4.640'—		
Profit net		53.830'—		
		160.275'—		160.275'—

ss. Ilie Dăneilă, casar.

Poiana, la 31 Decembrie 1937.

Pentru contabilitate: R. Vrațiu.

DIRECȚIUNEA:

ss. Ioan Dăneilă, președinte. ss. Ioan I. Moga. ss. Pr. Aron Șerb. ss. George Radu. ss. Constantin Olariu.
ss. Ioan N. Oprian. ss. Ioan Muntean. ss. Ioan Muntean. ss. Constantin Șerb. ss. Ilie II. Radu

Subsemnații cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele institutului.

Poiana, la 27 Martie 1938.

CONSILIUL DE CENSORI:

ss. Dr. Dumitru Bogdan, președinte. ss. Ilie Simion. ss. Ioan Șerb Șerban. ss. Ioan Branga. ss. Ioan Dăneilă.
ss. Ioan Șufană. ss. Ioan Radu. Revizuit și aflat în regulă, Sibiu la 28 Martie 1938. ss. Romul Popp, expert-contabil.